

中國現代化、教會、 梵二精神

張春申

推動西方現代化的三個基本理念是：理性、科技與人類永無止境的發展。其所處理的是可以實証的世界，所應用的方法是實驗、理則、規律和制度，是屬於形而下的，即世俗化的；至於宗教信仰是屬於形而上的，包括靈性、人性與物性的神聖世界。其實，「世俗」與「神聖」是兩個不同的層次，應該不會產生矛盾的。

然而，中國現代化所突出的是經濟發展，由嚴格的計劃經濟走向自由化的市場經濟。中國在過去十年來的經濟發展，為社會帶來了迅速的轉變；人民物質生活改善的同時，產生了嚴重的社會問題：鄉村與城市間的貧富懸殊，道德價值淪亡，人心不安。教會生活在社會中，不可能不受社會情況的影響。那麼，教會在中國現代化過程中，應如何面對這些問題？以下我將從三方面來分述。

宗教與現代化

理論上我們可以說現代化的基本理念與宗教信仰各自接觸的是兩個不同的層次，直接不該互不兩立、產生矛盾；亦即靈性與理性自有固定的認知與行動的技能，因此肯定的是不同性質的真理，以及尋求的也是不同性質的效應。但是實際上人是一個整體，宗教與現代文化也因而互相影響。一方面宗教可以現代化，這可由二層來說。宗教的核心是信仰，然而信仰在宗教團體中必然由道理、禮儀、管理來落實。宗教現代化至少在道理方面採用現代語言，在禮儀方面採用現代形式，在管理方面採用現代民主。至於宗教生活的其他種種無法不受現代化生活影響。當然宗教生活的信仰核心不該失落，否則即是絕對世俗化了；也即是世俗主義。

另一方面現代化也能受到宗教影響。最易提出的一面便是宗教阻止現代化，這在歷史中的記錄是很多的。不過更應注意的該是信仰本身雖屬靈性，沒有能力直接去做現代化工作，但是宗教信仰能夠推動信徒，應用理性與科技去參與現代化。這也是中國共產黨在社會主義階段的政策所期待的，雖然它自有動機。當然不同宗教的信仰殊異，因此面對現代化也有差異的立場。

教會與現代化

這裏不自歷史角度來陳述，而只舉出梵二大公會議的立場。梵二是一個教會自求革新的大公會議，它的基本方向

有兩個幅度，一是重歸基督與聖經的泉源，另一是在時代中的適應。至於有關我們的問題，它的立場清楚地表達在「教會在現代世界牧職憲章」之中。「喜樂與希望」憲章一開始積極肯定現代化帶來的發展與進步的效果，但是它同時發現現代人在心靈深處渴望真正的信仰。

牧職憲章是梵二最長的文件，無法詳細介紹，爲了本文的目的，我們僅是指出它思路進展的方向。憲章的第一大部分可說是在現代化的背景，將基督信仰中的人性指點出來，但是應用了現代人的字彙。人是天主的肖像，由此建立人格尊嚴，產生涵蓋靈魂與肉身的權利。人有精神，尋求真、善、美；根據良知度倫理生活。人不僅是個人，也是團體。他屬家庭與社會，對此負有責任。人也有能力，不只精神的，也是物質的；但是出自人力的行動與目的應該具有次序，出於造物主意願的次序。這一部分都建基於基督宗教的信仰之上、都以耶穌基督、他的死亡與復活奧蹟爲依歸。總之，憲章第一部分表示了教會在現代化過程中對信仰的堅持。

至於憲章第二大部分，依次涉及現代化的領域：婚姻與家庭、文化、社會與經濟、政治、以及和平與國際團體。梵二處理每一領域的模式大概是這樣的：1.承認領域中的現代化現象，按照信仰中的人性而予以肯定；2.根據人的奧蹟指出每一領域中現代化越界的錯誤，如唯物主義、自由主義、無神主義等等，因爲越界的各類主義侵犯人性的尊嚴；3.教會表示自己的關懷。

我們可以舉出經濟發展作爲一個例子：1.現代經濟的

特徵：對自然界控制力日強、人類彼此在此領域的互相倚附、生產方式與服務技術日進、經濟滿足人類需求。2.發展造成的消極現象：人爲經濟奴化；社會問題日益惡化與貧富之間差距，以致廣大群眾的生活與工作往往不相稱其人格尊嚴。3.於是教會呼籲工業經濟平衡進展，不是只爲利潤而增產，而是爲人服務，滿足人的各種需要（物質、理智、倫理與精神）。發展既非全由私人無限制地自由進行，也不需全由政府訂之，爲了集體而忽視個人。以上僅是指出梵二面對經濟現代化的一個模式。其實它對於其他領域，它幾乎是根據類似模式表達自己的立場。甚至它也不諱言自己得益於現代化。

牧職憲章主要是爲所有信徒提示面對現代世界的職責。它並未提出世俗化問題；看來它也並不認爲現代化必然會造成失落信仰的世俗主義。相反，教會甚至爲現代化把脈診治。

現代化過程中的中國教會

有關中國的現代化，已經有許多人討論過，雖然並非所有地區都呈露蓬勃的經濟現代化現象，但是不免都間接地受到波及。爲此中國教會在各地或深或淺地生活在現代化過程中。它應扮演什麼樣的角色呢？我們在下面將基於牧職憲章的訓導，努力向中國教會，說出自己的一些觀點。另一方面必須承認中國天主教是「小小羊群」，而且正如保祿指著格林多教會所說的：「按肉眼來看，你們中有智慧的人並不多，有權勢的人也不多，顯貴的人也不多」（格

前1:6)；換句話說，中國天主教徒中，在現代化三個基本理念下，沒有很多夠得上水準的人；雖然如此，我們仍舊肯定它應有所作為。

第一，既然梵二牧職憲章是面對現代世界的文件，中國教會，尤其它的領導人，以及正在培育中的修生，在今日中國現代化過程中，必須熟讀、深入了解這個重要憲章。因而正視中國社會各個領域中，特別經濟領域中，現代化的正負效果。

第二，中國教會自己身處現代化的過程中，它必須一方面吸取它的正面價值，趕上時代與現代人交談。根據不同地區的情況，革新自己的面貌。然而它又必須保護與發揚信仰，以現代人的語言提出人格尊嚴等等信念。

第三，實際上與現代世界接觸的是中國教友，他們在各行各業中受到現代化的衝擊，為此對他們的信仰培育是刻不容緩的。傳統的教理已不敷用，在新編天主教要理尚未出版與普及之前，為他們講解梵二牧職憲章的要義，該是最為實際的。

第四，鼓勵教友進入世界，參與國家的現代化，必須教導他們教會認同它的特殊理由。同時也警告他們世俗主義的危機。這些教友將在現代化過程中，為信仰作証，甚至也能建設性地批判，這何嘗不是先知性的行徑。

第五，在經濟現代化的洪濤中，中國教會領導人必須學習教會管理，善用資金走向自養之道。但是更需具有福音精神。事實上教會也有「世俗的焦慮，財富的迷惑，以及其他貪慾進來」(谷4:19)的危機。

第六，教會在中國現代化過程中，決不能常「點燈……放在斗底下」。「你們是地上的鹽，鹽若失了味，可用什麼使它再鹹呢？」（瑪5:15,13）。爲了國家整體的現代化，它不能根據牧職憲章在適當的時機，試著發表一些心聲嗎？這也是它的先知性任務呢！

是的，中國教會的處境我們不是不知道，但是它既然跟隨了基督，在現代化過程中，總應扮演一個角色吧！



張春申神父：耶穌會士，神學家，現任耶穌會中華省會長。